



# 感恩奋进铸就七十载恢弘巨变 践厉奋发续写新时代壮丽篇章

## ——海西州成立70周年特刊

## 使命与荣光

——庆祝海西蒙古族藏族自治州成立70周年

### 抚今追昔忆峥嵘 鉴往知来守初心

时光的表盘上,总有一些耀眼的时刻,标注着历史的进程,叙述着波澜壮阔的来路;岁月的里程中,总在一些特别的年份,续写着前行的力量,充满着无限憧憬的未来……2024年,注定是一个不平凡的年份,因为她标志着海西蒙古族藏族自治州迎来了辉煌灿烂的70周年。

70年前,这里人迹罕至,沉睡不醒。柴达木是昆仑文化的发祥地之一,也是羌、鲜卑、吐蕃、蒙古等民族文化的绽放地,但真实写照却是“南昆仑,北祁连,山下瀚海八百里,八百里瀚海无人烟”。

70年来,这里春风化雨,山河巨变。在党的坚强领导和民族政策光辉照耀下,海西州自1954年扬帆启航,就“立下愚公志,开发柴达木”,通过几代人“艰苦创业、无私奉献、勇于创新、团结奋斗、科学务实”,奋力写下石油勘探、盐湖开发、筑路修桥、农垦拓荒等壮丽篇章,使亘古荒凉的柴达木发生了从未有过的沧桑巨变、焕发出前所未有的勃勃生机,让这片大地成为享誉世界的“聚宝盆”,为加快建设社会主义现代化海西打牢了坚实基础。

70年后,这里春华秋实,岁月如歌。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,海西州坚持深化改革、扩大开放,坚持生态优先、绿色发展,坚持民族团结、共同富裕,加快建设世界级盐湖产业基地,打造国家清洁能源产业基地、国际生态旅游目的地、绿色有机农畜产品输出地,促成了柴达木历史上最广泛、最深刻、最伟大的历史变迁,开创了柴达木地区有史以来最发达、最繁荣、最安定的伟大时代,彰显了中国式现代化青海篇章的海西贡献。

今天的海西州,区位优势突出,资源能源富集,产业特色鲜明,生态地位重要,文旅前景广阔,是稳疆固藏的重要战略支撑点和西部腹地的综合交通枢纽,也是全省融入丝绸之路经济带的重要门户枢纽和向西向南开放的桥头堡。

明天的海西州,正怀着更加美好的未来向我们招手,并以矫健的步伐向我们走来……

### 改革开放天地宽 潮涌瀚海岁月稠

没有柴达木的今天。

改革开放四十多年来,全州地区生产总值从1.99亿元增长到828.19亿元,增长416倍;人均地区生产总值从731元增长到17.6万元,始终居全省首位;一般公共财政预算收入从0.84亿元增长到247.81亿元,增长295倍;地方财政一般公共预算收入从0.46亿元增长到129.72亿元,增长了282倍。全州城镇常住居民人均可支配收入从340元增长到42716元,农村常住居民人均可支配收入从191元增长到20310元……

改革开放永无止境,奋斗征程更加壮阔。海西州大力传承和弘扬改革开放精神,坚持改革开放定力,坚持方向不偏、力度不减,逢山开路、遇水架桥,永不懈怠、永不停滞,以看准了就大胆闯大胆试的勇气,以摸着石头过河的谨慎,用不达目的不罢休、不解决问题不放手的劲头,在更高起点、更高层次、更高目标上推进改革开放再出发,坚定不移把改革开放旗帜举得更高更稳,坚定不移走改革开放这条康庄大道,坚定不移做改革开放的拥护者、宣传者、发力者。

全年的坚定守护者;

1958年9月,冷湖地中四井发生井喷,且连续喷涌3天3夜,估算日喷原油达800吨左右,揭开了柴达木农牧业生产“大跃进”的新篇章;

……

回首柴达木开发建设的巨变历程,我们看到,几代柴达木人在党的坚强领导下,栉风沐雨、艰苦奋战,呼吸着“只有海平面一半的氧气”,忍受着高寒缺氧、风沙肆虐、蚊虫叮咬的艰辛,用青春、鲜血和生命,在风雪弥漫的“生命禁区”筑起青藏公路、青藏铁路,在漫漫黄沙的大漠深处挖起石油大会战,在寸草不生的察尔汗盐湖上建起我国最大的钾肥工业基地,在旷远苍茫的广阔荒滩上发展现代农牧业,在瀚海戈壁的河畔绿洲建立起一座座特色小镇……

1958年8月,察尔汗钾肥厂正式建成投产,几代盐湖人接续“为国保钾”任务,将察尔汗盐湖建成中国最大的钾肥生产基地,成为国家粮食安全

创业传奇!



### 建功立业新时代 感恩奋进新征程

进入新时代,这是我国发展新的历史方位。党的十八大以来,习近平总书记两次参加全国人大会代表团审议,三次考察青海,一次莅临海西,都发表重要讲话,作出重要指示,先后赋予青海“三个最大”省情定位和“三个更加重要”战略地位,为我们立足新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局、推动高质量发展提供了精神动力、行动指南和根本遵循。

特别是“加快建设世界级盐湖产业基地,打造国家清洁能源产业高地、国际生态旅游目的地、绿色有机农畜产品输出地”的“四地”发展蓝图,是现代化新青海建设的实践路径,是统领海西州发展的“国之大者”和“政治要件”,是指引我们前行的思想引领、战略引领、路径引领。

海西州作为青海省唯一一个涵盖“四地”建设全要素全产业的地区,是“四地”建设的主阵地,任务艰巨、使命光荣、责任重

大。必须坚定不移沿着习近平总书记指引的方向勇毅前进,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,深学细照笃行,学懂弄通做实,切实把习近平总书记的殷殷嘱托、深情厚谊、关怀激励转化为海西州干事创业的生动实践。

奋进新征程,建功新时代。海西州坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,指导实践、推动工作,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”,做到“两个维护”,坚定不移贯彻习近平总书记擘画的规划蓝图,标注的前进坐标,确立的行动指南,提出的重大要求,完整准确全面贯彻新发展理念,始終坚持不折不扣抓落实、雷厉风行抓落实、求真务实抓落实、敢作善为抓落实,切实把党中央决策部署和省委工作要求转化为海西的具体措施、实际行动,第一时间抓落实、见实效。

生态优先、环保得先行。海西州深入践行以人民为中心的发展思想,坚持把80%左右的公共财政支出投入到民生领域,充分发挥对口援青、东西部协作等机制作用,持续用力增进民生福祉,尽心竭力办好民生实事,千方百计稳就业促增收,尽余力办好人民满意的教育,想方设法提升医疗卫生水平,健全完善多层次社会保障体系,扎实解决人民群众急难愁盼问题,用心用力补齐民生领域突出短板,尽心竭力创造高品质生活,全力实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。今天的海西,广大群众得到了更多看得见、摸得着的实惠,获得感、幸福感、安全感不断增强。

团结作示范,平安保发展。海西州坚持用铸牢中华民族共同体意识为主线,全面贯彻新时代党的民族工作大政方针,持续深化民族团结进步创建工作,推动各民族广泛交往交流交融,着力促进各民族全方位嵌入,引导各民族牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。连续两次成功创建全国民族团结进步示范州。坚定不移贯彻总体国家安全观,牢牢掌握意识形态工作领导权话语权,深入落实平安青海建设“十一个”工作要求,两次捧回全国社会治安综合治理最高奖“长安杯”,格尔木市、德令哈市分别荣膺“全国双拥模范城”九连冠和五连冠。今天的海西,正呈现出政治安全、社会安定、人民安宁的良好局面。



### 结语

时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人。

站在海西州成立70周年的历史关口,回眸过去,海西实现了经济发展从全面落后到显著增强,基础设施从一无所有到应有尽有、商品市场从极度匮乏到极大丰富、人民生活从极端贫困到全面小康、社会事业从百业萧条到全面进步的伟大跨越,沉淀形成了一部又一部具有地域特色和时代特点的海西史实,健全社会社会主义现代化新海西站在了新起点、踏上了新征程,迎来了新曙光。

站在海西州成立70周年的历史关口,前看,现代化新海西建设的接力棒历史性地传到了我们这一代柴达木人手中,接稳并跑好这一棒是挑战和考验,是使命和责任,更是梦想和荣光。全体柴达木儿女都应倍加珍惜时代赋予的机遇和舞台,切实形成一盘棋,拧成一股绳,心往一处想、劲往一处使,努力把优异业绩写在海西辽阔无垠的的大地上。

梦想照亮前方,道路就在脚下,奋斗正当其时。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在省委、省政府的坚强领导下,深入践行“干部要干、思路要清、律己要严”要求,开拓进取,真抓实干,扎实推进打造生态文明高地和建设产业“四地”取得新成效,为奋力谱写中国式现代化青海篇章作出海西新的更大贡献!